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Abstract

Rezumatul redactat în limba engleză (10-15 rânduri, cu referire expresă la rezultatele cercetărilor). Formatul: Times New Roman 10, Justify

Key words: (min. 3 – max. 5)








CONDIȚII REDACTARE 
Lucrările ştiinţifice (4 sau 6 pagini) vor fi redactate în mod obligatoriu în concordanţă cu regulile menționate. 
Setări pagină - formatul paginii este A4 (nu ”Letter” – atenţie la setările necesare, la redactare). Marginile paginii vor fi de 2 cm (sau 0.8 inch) stânga și dreapta (pentru compactare), 2,5 cm sus și jos (sau 0.8 inch). 
Titlul proiectului – scris cu TNR 14 cu majuscule, bold şi centrat.
Rezumatul –în limba engleză, având conţinutul identic: titlul proiectului; nume autor/autori; instituţia de care aparţin autorii; rezumatul propriu-zis (între 150-250 cuvinte); 
Prenumele şi numele autorului/autorilor - mai întâi se scrie prenumele, cu litere mici, apoi numele, cu majuscule, se foloseşte TNR 12 bold, centrat („Center”), lăsând spaţiu liber sub titlu.
Instituţia de provenienţă a autorului/autorilor - se scrie (cu un spaţiu liber sub autori, cu TNR 10, centrat) denumirea completă a instituției, inclusiv adresa, precum şi adresele de e-mail ale autorilor (dacă sunt mai mulţi autori la o lucrare se trece adresa de e-mail a celui care o prezintă).
Abstract - în limba engleză, având conţinutul identic: titlul lucrării; nume autor/autori; instituţia de care aparţin autorii; rezumatul propriu-zis (între 150-250 cuvinte);  Se redactează, cu alineat (tab) la două rânduri după instituţie şi prezintă, succint, lucrarea elaborată, punctând, cu precădere, motivaţia, obiectivele lucrării şi ale metodelor şi materialului utilizat, modul de realizare a studiului de caz, rezultatele, concluziile, precum şi contribuţiile proprii ale autorului. ,,ABSTRACT” va fi redactat utilizând „Times New Roman” mărime 12, boldat, majuscule, iar pe rândul următor va fi redactat rezumatul utilizând „Times New Roman” mărime 10, aliniat „Justify”.
Cuvintele cheie/keywords - maxim 5, trebuie să fie semnificative pentru conţinutul ştiinţific al domeniului şi temei abordate. „CUVINTE CHEIE” va fi redactat cu alineat, utilizând „Times New Roman” mărime 12, boldat, majuscule, iar pe rândul următor, vor fi menţionate cuvintele cheie utilizând „Times New Roman” mărime 10, aliniat „Justify”.
Bibliografia - se va menţiona pe aceeași pagină. Aceasta trebuie să cuprindă titlurile reprezentative din literatura de specialitate care a servit ca bază de documentare. Referinţele vor fi menţionate în limba în care au fost consultate (nu vor fi traduse). 
Exemplu : Hale, C., and J. Scanlon. 1999. Wired Style: Principles of English Usage in the Digital Age. Rev. and updated edn. New York: Broadway Books.
!!! Fişierele vor fi denumite după numele de familie ale autorilor urmate de "_EN" sau "_RO" (dacă sunt în limba engleză, respectiv în limba română). Exemplu: GEORGESCU_IONESCU_EN.doc
[bookmark: _GoBack]Important 
Autorii poartă integral responsabilitatea pentru acurateţea datelor şi interpretările ştiinţifice, precum şi pentru corectitudinea redactării abstractului în limba engleză. Trimiterea lucrării(lor) presupune că acestea sunt originale şi nu au mai fost publicate sau fac obiectul publicării în alte reviste.
